

# 卡霍夫卡水电站遭袭，上万人撤离

## 俄乌互相指责对方搞破坏，暂未影响扎波罗热核电站

赫尔松州卡霍夫卡水电站6日遭袭导致水库堤坝决口后，乌克兰方面宣布大约1.7万人紧急撤离，24座村庄遭洪水侵袭。俄罗斯方面7日说，已有7人失踪。

国际原子能机构6日说，水电站遭袭暂时对第聂伯河上游的扎波罗热核电站没有构成直接威胁，但各方需要确保核电站的其他冷却水源不受破坏。

联合国秘书长古特雷斯6日就卡霍夫卡水电站遭破坏举行记者会，表示必须对此事追责。

### 赫尔松水位上升3.5米，数万人紧急撤离

这一水电站位于第聂伯河下游，距离赫尔松州首府赫尔松市大约60公里，主要为克里米亚地区供水。其水库大坝高30米，长3.2千米，蓄水量大约180亿立方米，相当于美国犹他州的大盐湖。路透社援引卫星图片报道，目前大坝大部分受损。乌克兰官员6日说，堤坝决口已导致赫尔松市水位上升3.5米，下游地区大约4.2万人面临洪灾风险。俄罗斯方面7日通报，至少7人失踪。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思强调，这一事件可能造成“严重且深远的后果”，影响俄乌双方数以千计居民，涉及住宅、食物、安全饮用水等多个方面。

水库堤坝决口对环境造成的影响也引发忧虑。乌克兰方面说，已有150吨机油泄漏进入第聂伯河。

### 扎波罗热核电站6个核反应堆已关闭

在水电站遭袭可能产生的影响中，外界最为关注扎波罗热核电站的安全。该核电站是欧洲最大核电站之一。卡霍夫卡水库距核电站大约150公里，是核电站冷却水的重要来源。

国际原子能机构总干事拉斐



赫尔松地区洪水泛滥，当地居民正在乘船撤离 视觉中国供图

尔·格罗西6日说，扎波罗热核电站暂时没有安全风险，因为这一核电站仍有其他冷却水源，包括位于卡霍夫卡水库上游的一个冷却池。目前，核电站的6个核反应堆已经关闭，上游这一冷却池向核电站提供的冷却水足以维持“数月”。

不过，格罗西同时警告，鉴于当下情况，确保这一冷却池“完好无损”已变得至关重要，各方应“确保不做任何破坏（冷却池）的事情”。他还强调，卡霍夫卡水库水位持续下降，未来可能无法向扎波罗热核电站继续供水。

格罗西还披露，他将按照既定计划，下周访问扎波罗热核电站。

### 水电站大坝遭袭，俄乌双方争执不断

大坝遭袭后，俄罗斯和乌克兰双方均表示是对方发动了袭击。俄方表示，乌克兰方面炸毁大坝意在重新部署军队。乌方则呼吁对俄罗斯实施进一步制裁。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫

6日称，水电站大坝被炸系乌方蓄意破坏，意在转移视线，因为乌军近日发起的大规模反攻进展不顺。

此外，佩斯科夫指出破坏大坝的另一目标是剥夺克里米亚地区的水资源。俄罗斯国防部长绍伊古也表示，乌方炸毁大坝是为了重新部署部队，将赫尔松方向的部队调往其他方向的进攻行动中。

乌克兰外长德米特里·库列巴6日指责俄罗斯破坏了卡霍夫卡大坝，并呼吁联合国安理会召开紧急会议讨论这一局势。

库列巴称俄罗斯炸毁大坝是一场“恐怖主义行动”，并呼吁七国集团和欧盟国家对俄罗斯实施进一步制裁。乌克兰国家安全与国防委员会秘书丹尼洛维奇表示，卡霍夫卡水电站在俄罗斯控制之下，实施爆炸的是俄罗斯军队。

### 安理会举行紧急会议，中方表示严重关切

当地时间6月6日，联合国安理会就卡霍夫卡水电站大坝遭破坏

举行紧急会议。多国代表呼吁各方在军事行动中必须保障民用设施的安全。

联合国秘书长古特雷斯在当天的记者会上说，联合国方面没有独立的信息渠道了解该事件的来龙去脉，但此事件是俄乌冲突导致的又一恶果。联合国及人道主义伙伴正与乌克兰政府协调救助行动，呼吁各方保证人道救援渠道畅通。他还说，必须对此事追责，国际人道法必须得到尊重。

中国常驻联合国代表张军在发言中表示，中方对卡霍夫卡水电站大坝被破坏表示严重关切，对此造成的人道经济和生态影响深感担忧。中国呼吁所有冲突当事方遵守国际人道法，全力保护平民和民用设施安全。

关于卡霍夫卡水电站大坝遭破坏对扎波罗热核电站影响，张军重申，核灾难一旦发生无人可以独善其身，中方呼吁保持最大克制，避免可能加剧对抗导致误判的言行，维持核电站的安全和安保。

综合新华社、央视新闻微信公众号

### 北冰洋“无冰之夏”或比预期提前出现

联合国政府间气候变化专门委员会最新一次评估报告认为，北冰洋预计最早在本世纪中叶前后出现夏季无冰的现象。然而，一支国际研究团队6日在英国《自然·通讯》期刊发表论文，认为“无冰之夏”可能提前至本世纪30年代出现，因此提醒有关方面早做准备。

这支团队利用卫星数据研究了北极地区1979年至2019年海冰覆盖情况。结果显示，无论温室气体排放程度如何，北冰洋最早将于2030年至2050年间出现第一个没有海冰的9月。在高排放情境下，预计本世纪晚些时候，北极地区将在初夏时分就已无海冰。科学界普遍认为，如果北冰洋被冰覆盖的面积不足7%，即100万平方公里，即可视为“无冰”。

研究称，北极海冰融化不会导致海平面上升。不过，北极地区变暖可能加速格陵兰岛冰原融化。一旦完全融化，水量足以使全球海平面上升6米。与19世纪后期相比，北极和南极地区目前平均气温已上升3摄氏度，升幅是全球平均水平的近3倍。

据新华社

### 高中毕业典礼闻枪声 美国弗州2人死于枪击

位于美国弗吉尼亚州首府里士满市中心的一座剧院外6日发生枪击事件，导致在剧院参加一场高中毕业典礼的学生和亲友惊恐奔逃。警方随后发现7名中弹者，其中两人不治身亡。警方在现场发现多支手枪，逮捕一名年仅19岁的嫌疑人。

枪击当天下午发生于阿尔特里亚剧院附近。按照当地学校管理部门官员的说法，当时剧院内刚举行完胡格诺高中毕业典礼，学生和亲友正陆续从室内到室外合影留念。

据里士满警察局代理局长里克·爱德华兹通报，两名死者中，一名18岁男孩为毕业生，另一名36岁男性是毕业典礼出席者。

嫌疑人试图步行离开现场时被警方抓获。警方调查认定，他认识受害者中的至少一人。他面临两项二级谋杀罪名指控。

据新华社

### 特朗普所涉联邦刑案 潜在关键证人作证

《纽约时报》6日披露，共和党籍前总统唐纳德·特朗普任内最后一任白宫办公厅主任马克·梅多斯作为潜在关键证人，已在美国司法部针对特朗普的刑事调查中作证。

特别检察官杰克·史密斯受司法部指派，同时牵头调查特朗普在2021年1月6日“国会山骚乱”中起到的作用，以及他卸任总统时处理密件不当事宜。两名知情人士向《纽约时报》披露，一个联邦大陪审团已听取梅多斯向调查人员提供证词。

报道称，暂不清楚梅多斯作证的具体时间以及他所作证词关联上述哪项调查。

过去数月，多名与特朗普有关的证人轮番向史密斯团队提供证词，但梅多斯一直保持低调。报道称，这让特朗普身边人既迷惑又担心。知情人士披露，梅多斯曾尝试与特朗普讨论相关事宜。

据新华社

称手机遭英国小报窃听，致其严重偏执不相信任何人

# 哈里王子出庭控诉英媒“毁我青春”

英国哈里王子6日在伦敦高等法院就他起诉一家英国报纸出版商非法收集信息作当事人陈述并接受被告律师质证。按媒体说法，哈里成为130多年来首名现身法庭证人席的英国王室高级成员。

据路透社报道，哈里与大约100名原告一起指控英国《每日镜报》的出版商镜报集团在长达20年的时间里以窃听电话等形式大规模非法收集信息。

哈里6日的举证时长近5小时，并向法庭提交长达50页的书面陈述。在哈里看来，正是《每日镜报》等媒体毁了他的青春，破坏他与前女友切尔西·达维的恋情，导致他的朋友圈缩小，自己也陷入抑郁和偏执。

哈里自称1996年起便遭受媒体敌意，被贴上“花花王子”“笨蛋”等标签，媒体这样的行为“卑鄙至极”。

现年38岁的哈里与37岁的达维从上学时就相识。据美联社报

道，达维是哈里首名正式女友，涉及本案的《每日镜报》33篇文章大多与达维有关。按照英国《泰晤士报》的说法，哈里认定，媒体的干预导致达维最终认定“王室生活不适合她”，这给当时的哈里造成“难以置信”的困扰。

哈里称，1996年至2010年期间，镜报集团使用包括电话窃听在内的方法，发表了140篇关于他私生活的报道。哈里称，他怀疑自己手机的语音邮件和信息被人提前看过。“我记得有很多次，我收到的语音邮件不是‘新’的。我手机上的信息往往不经我查看，就提前消失。”

哈里提到2003年的一篇文章中包含“我与父亲就我的未来进行私人谈话的细节”，主要讲他不想上大学而是想参军。这类细节曝光让哈里开始疑神疑鬼，并“促使我形成了一种偏执的感觉，一种无法信任任何人的感觉”。

“直到现在，我才意识到，我把时间浪费在了这种偏执上。”哈里

在声明中说，“我一直听到人们说我母亲偏执，但她不是。”长期以来，哈里一直将他母亲戴安娜王妃的死归咎于媒体。戴安娜王妃于1997年在被狗仔队追逐时死于车祸。

哈里及其代理律师戴维·舍伯恩还指认哈里已故母亲戴安娜也是窃听的受害者，把矛头直指《每日镜报》时任主编皮尔斯·摩根。摩根现为媒体大亨鲁珀特·默多克麾下知名主持，但他坚决否认介入或知悉窃听电话等违法行为。

被告律师安德鲁·格林6日质证时指出，哈里的指控“完全是推测”，他所遭受的困扰由全部英国媒体、而非由《每日镜报》一家引起。另外，没有证据显示哈里遭到窃听，该媒体披露的部分私人信息来自或受权自王室高级别幕僚。按照美联社的说法，哈里所提供支撑自己指控的具体证据“过少”。

《泰晤士报》称，这一起诉讼是哈里起诉英国媒体和政府的6项诉讼

之一。他今年3月曾在伦敦高等法院出席起诉《每日邮报》出版商的预审听证会。

哈里与达维分手后，与美国演员梅根·马克尔成婚。两人2020年宣布脱离英国王室，移居美国，育有一双子女。不过，舆论仍将哈里视作英国王室成员，称他是王位第五顺位继承人。哈里原定5日作当事人陈述，但他以在美国给女儿过生日为由缺席，让主审法官蒂莫西·范科特直呼“惊讶”。

因哈里先前在回忆录中自曝吸毒，美国保守派智库传统基金会5月初提起诉讼，要求美国国土安全部公开哈里的签证记录，并重新评估他入境美国的程序是否适当。原告提出，美国法律通常不允许有吸毒经历的人入境。

这起诉讼6日在美国首都华盛顿开庭。据法新社报道，联邦法官卡尔·尼科尔当天要求国土安全部13日前就哈里的签证记录作出回应。

综合新华社、红星新闻